

美列芬太尼為大殺傷性武器

特朗普簽行政命令 軍方獲擴權打擊毒品走私

美國總統特朗普政府周一（12月15日）正式將強效鴉片類藥物芬太尼，定性為「大規模殺傷性武器」，並據此擴大授權軍方及情報機關打擊毒品走私活動。同日，美軍在東太平洋國際水域對3艘疑似運毒船發動攻擊，造成8人死亡，使得自9月初以來在加勒比海及東太平洋區域連串類似軍事行動的累計死亡人數，增至95人。

特朗普周一簽署該項行政命令時表示，「我們正式將芬太尼列為大規模殺傷性武器。沒有任何炸彈能造成這樣的後果。據我們所知，每年有20萬至30萬人因此喪生。」他進一步指出，芬太尼「與其說是毒品，不如說更像化學武器」，並稱販毒集團意圖讓美國沉淪於毒品之中。此項破天荒的舉措，標誌着美政府將芬太尼濫用危機，從公共衛生問題提升至國家安全威脅層級。

美軍太平洋打擊走私船8死

根據行政令，將芬太尼歸類為大規模殺傷性武器，可授權國防部協助執法部門，並允許情報機關



■美國近年大力打擊芬太尼毒品，圖為警方破獲的芬太尼毒品。

網上圖片

動用通常用於打擊武器擴散的手段來對付毒販。特朗普政府今年已將部分販毒集團列為外國恐怖組織，為採取軍事行動鋪路。

就在行政令簽署當日，美國南方司令部公布，在防長海格斯指示下，美軍於東太平洋已知毒品走私航線上對3艘船隻實施打擊。軍方在社媒X上發聲明，將8名死者稱為「毒品恐怖分子」。司令部亦發布了黑白畫面，顯示船隻發生巨大爆炸。

自特朗普政府啟動代號「南方之矛」的軍事行動以來，美軍已在加勒比海及東太平洋區域針對可疑船隻進行逾20次攻擊。近期美國更以掃毒為由，在委內瑞拉附近的加勒比海域部署多艘軍艦，對委施加壓力。然而美政府並未公開提供證據，

證明其攻擊的船隻確實運毒。此類動用軍事力量直接擊沉可疑船隻而非攔截搜查的做法，引發法律與道德爭議，有法律專家認為，這些未經司法程序的攻擊可能構成非法的法外處決。路透社近日的民調顯示，多數美國民眾反對美軍對船隻進行致命打擊，當中包括許多特朗普及共和黨的支持者。

分析指對委內瑞拉出兵前奏

面對質疑，國防部新聞秘書威爾森為行動合法性辯護，稱美軍南方司令部的行動無論依照美國法律或國際法都是合法，所有行動都遵守武裝衝突法律。但分析指出，這些海上攻擊可能被視為美國未來對委內瑞拉等地發動地面軍事行動的前奏。特朗普此前已多次威脅要對委內瑞拉、哥倫比亞和墨西哥採取地面行動，以打擊毒品走私。委總統馬杜羅稱，美國的掃毒行動只是其尋求在委實現政權更迭、並在拉美進行軍事擴張的藉口。而美國緝毒署近年的報告顯示，委國並非流入美國毒品的主要來源地。



■特朗普展示行政命令，進一步打擊芬太尼。

路透社

新一輪E-APP接受報名

二〇二六年香港中學文憑考試（文憑試）將於明年四月開考。考生努力準備考試的同時，相信亦已開始擬定升學計劃。

教育局於二〇二五年十二月四日推出新一輪「專上課程電子預先報名平台」（E-APP）（www.eapp.gov.hk）的免費網上報名服務，讓應屆文憑試考生預先申請報讀二〇二六/二七學年「大學聯合招生辦法」（聯招）以外的全日制經本地評審專上課程，當中包括「指定專業/界別課程資助計劃」下的副學位課程及「為修讀香港自資學士學位課程學生提供的免入息審查資助計劃」下大部

分的合資格課程。新一輪的E-APP有約30所專上院校及其附屬學院參與。

E-APP首輪申請期為二〇二五年十二月四日至二〇二六年五月十九日，次輪申請期則由二〇二六年五月二十二日起至七月六日止*。一般而言，院校會先處理首輪遞交的申請。

同學只需透過E-APP系統填妥一份申請表，便可報讀大部分聯招以外的專上課程。部分院校或會在文憑試成績公布前，預先給予合資格學生有條件取錄。

同學使用E-APP報名前，可在E-APP網站觀看報名流程的教學短片和

瀏覽「自資專上教育資訊平台」（Concourse）

（www.cspe.edu.hk）內有關專上院校的資訊及約460個聯招以外的全日制經本地評審高級文憑、副學士和學士學位課程的資料，包括學費、入學資格、相關專業組織的評審和認可等。

同學亦需注意，若打算報讀E-APP以外的專上課程，應先查閱「資歷名冊」（www.hkqr.gov.hk），以確保有關課程已得到本地評審，並了解完成課程後達到的資歷架構級別。

*請瀏覽E-APP網站獲取最新資訊。

泰首派戰機炸暹粒省重創柬旅業

泰國與柬埔寨邊境衝突急劇升溫，柬埔寨政府指控泰國軍方出動戰機深入柬境內，首次轟炸擁有世界文化遺產吳哥窟的暹粒省，攻擊行動波及平民與難民營地。

柬埔寨指泰國軍方自周一（12月15日）凌晨起，沿東泰邊境多個方向持續發動軍事行動，包括出動無人機投彈、地面裝甲部隊推進及F-16戰機空襲。柬方指泰軍空襲行動已明顯深入柬境內，其中戰機深入約70公里投彈，嚴重侵犯柬國主權。柬國防部表示，周一上午10時許，泰國F-16戰機在暹粒省斯雷縣一處流離失所民眾營地附近投下炸彈，該地距離吳哥窟所在的吳哥考古園區不到兩小時車程，這是泰軍在最新一波衝突中深入柬境內最深的一次攻擊，也是泰國首次轟炸暹粒省。

柬稱軍事行動已釀15死73傷

柬官方統計指出，截至周一下午，泰軍持續的軍事行動已造成15名平民死亡及73人受傷，避難人數攀升至40.9萬。

暹粒省遭轟炸的消息，令部分已預訂行程的遊客非常擔憂，有旅客取消原定計劃，又或改道經由越南、老撾入境，甚至要求延後出發。戰火逼近觀光重鎮重創柬旅遊產業，柬經濟高度仰賴觀光，觀光部數據顯示，去年外國旅客人數突破670萬人，創歷史新高，但今年7月至9月的入境人次，仍較2019年疫情前減少約三分之一。



■泰國軍方稱空軍使用F-16戰機在暹粒省進行空襲。

烏宣稱首用無人艇擊毀俄軍基洛級潛艇

烏克蘭國家安全局周一（12月15日）表示，烏方首次使用無人艇擊毀俄軍一艘636.3型基洛級潛艇，導致潛艇爆炸起火並喪失行動能力。

烏克蘭國家安全局發文說，該部門與烏國海軍實施聯合特種作戰行動，以無人艇「Sea Baby」，攻擊停靠在俄港口新羅西斯克的俄軍潛艇。但俄羅斯黑海艦隊新聞處負責人魯列夫回應稱，停泊在新羅西斯克港的黑海艦隊水面艦艇及潛艇，均未因這次破壞活動而受損，仍在正常執勤。

另外，美國政府正式同意向烏克蘭提供類似北約條約第五條的安全保障框架，此舉被視為在俄烏衝突持續之際，華盛頓對基輔的長期安全承諾取得關鍵進展。與此同時，美國總統特朗普表示，通過談判結束戰爭的努力「較以往任何時間更接近達成協議」。然而，烏克蘭總統澤連斯基明確拒絕割讓任何領土以換取和平。